



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

习近平致信中国法学会第九次全国会员代表大会强调 进一步加强自身建设更好发挥桥梁纽带作用 努力开创法学会事业发展新局面

新华社北京1月10日电 在中国法学会第九次全国会员代表大会召开之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会，向全国广大法学法律工作者致以问候，并对做好法学会工作提出希望。

习近平在信中指出，党的十八大以来，各级法学会团结带领广大法学法律工作者做了大量工作，为推进全面依法治国作出了积极贡献。

习近平强调，新时代新征程，各级法学会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持党的全面领导，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚持服务党和国家工作大局，进一步加强自身建设，更好发挥桥梁纽带作用，扎实做好繁荣法学研究、服务法治实践、加强法治宣传、培养法治人才等工作，努力开创法学会事业发展新局面。广大法学法律工作者要坚定法治自信，强化使命担当，积极投身全面依法治国伟大实践，为建设更高水平的社会主义法治国家、推进中国式现代化作出新的贡献。各级党委要加强对法学会的领导，为法学会依法依章程开展工作提供有力支持。

中国法学会第九次全国会员代表大会10日上午在京开幕，会上传达习近平致信。

中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在开幕式上代表党中央致词。他说，各级法学会要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持党的全面领导，强化政治引领，依法履职尽责，严明纪律作风，锐意改革创新，为推进全面依法治国、建设更高水平的社会主义法治国家贡献智慧和力量。希望广大法学法律工作者全面学习贯彻习近平法治思想，把牢政

治方向，坚定法治自信，主动服务大局、服务人民，深入开展法学研究，围绕科学立法、严格执法、公正司法、全民守法扎实工作，在推进中国式现代化中建功立业。

王小洪、张庆伟、张军、应勇、何报翔出席开幕式。

第八届中国法学会会长王晨主持会议，并代表第八届理事会作工作报告。

会议表彰了全国法学会系统先进集体和先进个人。中央政法委委员、中国法学会第九次全国会员代表大会全体代表参加了开幕式。

证监会：加快推进新一轮资本市场改革开放

证券时报记者 程丹

中国证监会党委书记、主席吴清近日召开专题座谈会，深入贯彻落实党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神，推进资本市场深化改革和高质量发展。吴清表示，证监会坚持市场化、法治化，以深化资本市场投融资综合改革为牵引，加快推进新一轮资本市场改革开放，努力为经济持续回升向好和高质量发展积极贡献力量。

此次座谈会包括了专家学者、媒体负责人、上市公司、内外资机构等市场参与方代表，证监会党委委员、副主席李超参加座谈。座谈中，大家一致认为，随着新“国九条”及资本市场“1+N”政策体系贯彻落实，一揽子有针对性的增量政策接续发力，资本市场总体保持平稳运行，更加注重投资者回报的市场生态进一步形成，对各类资金的吸引力明显提升。近期，中央经济工作会议对资本市场改革发展稳定作出多方面明

确部署，充分体现了党中央、国务院对资本市场的高度重视和殷切期待，大家对资本市场平稳健康发展充满信心、长期看好。同时，与会代表围绕走好中国特色金融发展之路，进一步做好资本市场改革发展和监管工作提出了具体建议，包括：更加注重投融资平衡，从推动完善会计处理、考核机制等方面进一步打通中长期资金入市卡点堵点，持续完善有利于“长钱长投”的政策体系，加快公募基金改革，壮大长期资

本、耐心资本；完善发行上市、再融资、减持等制度，增强制度包容性、适应性，更好支持科技创新和新质生产力发展；拓展优化QFII和沪深股通机制，持续推进资本市场高水平制度型开放；丰富ETF等资本市场产品供给，更好满足投资者需要；持续加大对财务造假等严重违法违规行为的惩戒力度，更好保护投资者合法权益；积极发挥媒体作用，加强与投资者沟通，增进各方信任等。

下转A2版>>

防范债市风险 央行暂停国债买入操作

证券时报记者 贺觉渊

鉴于近期政府债券市场持续供不应求，中国人民银行1月10日发布消息称，决定2025年1月起暂停开展公开市场国债买入操作，后续将视国债市场供求状况择机恢复。

2024年12月以来，债券市场走势与其他大类资产背离，国债收益率出现过快下行趋势。截至1月9日，10年期、30年期国债到期收益率分别为1.6368%、1.8932%，处于历史低位水平。多家市场机构已在近日提示国债收益率过快下行风险，债券市场可能存在对货币政策“适度宽松”的片面理解。

不少分析认为，在此背景下，央行阶段性暂停在公开市场买入国债，旨在避免因买入国债推动国债收益率进一步走低。“央行暂停买入国债将减少对国债的需求。”东方金诚研发部执行总监冯琳对证券时报记者说，这意味着在前期多次提示风险并采取相应监管措施后，央行对债市的调控力度加码，旨在遏制近期债市收益率快速下行的“抢跑”势头。

公开市场国债买卖操作兼具流动性投放和收益率曲线调控两项功能。自2024年8月落地以来，央行保持每月净买入债券态势，保持银行体系流动性合理充裕，表明央行支持性的货币政策立场。同时，央行适时“买短卖长”，即买入短期国债并卖出长期国债，对冲长期国债收益率快速下行态势，防范债市风险。

目前，央行保留卖出国债操作的可能性。这意味着若后续长期国债收益率快速下行，央行依然可以通过卖出长期国债予以对冲，推动债市企稳。中信证券研报认为，央行暂未选择卖出国债，代表央行维持流动性充裕的目标仍然靠前。在适度宽松的政策基调下，央行对债市利率稳定的关注并不等同于推升利率。当前维持相对较低的利率环境，同时避免其过快下行可能是相对理想的状态。



1月10日，满载着1300吨哈萨克斯塔成品面粉的中欧班列通过西安国际港站专用线驶入西安爱菊粮油工业集团加工园区，标志着首趟中欧班列(西安)“门到门”年货专列顺利抵达西安。这是中国铁路西安局集团有限公司为降低全社会物流成本，提高中欧班列运输效率，保障春节年货物资供应推出的新举措。

新华社记者 李一博/摄

财政部：2025年财政政策将非常积极

证券时报记者 贺觉渊

“2025年财政政策方向是清晰明确的，充分考虑了加大逆周期调节的需要，是非常积极的。”在1月10日国新办举行的“中国经济高质量发展成效”系列主题新闻发布会上，财政部副部长廖岷强调，2025年财政部门将实施更加积极的财政政策，持续用力、更加给力，打好政策“组合拳”，为稳经济保驾护航。

回顾2024年，廖岷总结称，财政运行总体平稳，预算执行情况较好。总体看，全年可以实现收支平衡。专项债支持收购存量商品房用作保障性住房的政策，正在配合相关行业主管部门抓紧研究，细化有关措施安排。发行特别国债支持国有大行补充核心一级资本，目前相关银行正在测算和细化补充资本金的方案，财政部将抓紧推动实施。

展望2025年，廖岷强调，更加积极的财政

政策未来可期，主要体现在“力度、效率、时机”三个方面。在力度上，用好用足政策空间，加强逆周期调节。提高财政赤字率，加大支出强度。进一步增加对地方转移支付，增强地方财力、兜牢“三保”底线。安排更大规模政府债券，包括超长期特别国债、地方政府专项债券等。

在效率上，大力优化支出结构，更加注重惠民生、促消费、增后劲。加大对稳就业的支持，通过推动增加居民收入、健全社保体系、培育新的消费行业、改善消费条件等来支持提振消费。围绕加快发展新质生产力，加大对教育人才、科技攻关、乡村振兴、绿色低碳等领域的支持。同时，稳步推进财政的科学管理，把每分钱都花在刀刃上。

在扩大国内需求方面，廖岷表示，财政部

将坚持多措并举，加力支持提振消费。支持进一步扩大消费品以旧换新政策覆盖范围，优化补贴的申报流程、健全回收利用的体系，引导撬动更多老百姓需要的大宗消费。用好财税政策，积极支持养老服务业、文化旅游等一些新的产业发展，支持培育更多更新的消费产业和消费场景。深入开展现代商贸流通体系试点，推进实施新一轮国家综合货运枢纽补链强链提升行动，扩大公路水路交通基础设施数字化转型升级示范范围，降低物流成本，让消费者得到更多的实惠。

廖岷还表示，财政部将加大财政政策与货币政策的协调力度。“面对内外部环境的新情况和新问题，财政有充足的政策空间和工具。”廖岷强调，财政部将密切跟踪国际国内形势，适时进行科学设计和动态调整，梯次拿出政策“后手”，为经济社会发展提供强有力的支持。

上市公司收购管理办法迎完善 明确投资者权益变动刻度标准

A2 综合

机构组团调研热度回升 AI业务仍是关注焦点

A3 市场

这台“慧眼”无人机 让电力巡检更高效更智能

A4 公司

吴清会见卢森堡 财政大臣罗特

证券时报记者 程丹

中国证监会主席吴清近日在京会见了卢森堡财政大臣罗特。双方就中卢宏观经济、资本市场合作等议题进行了交流。

财政部、证监会拟完善 会计师事务所备案管理

证券时报记者 程丹

1月10日，财政部、证监会发布《会计师事务所从事证券服务业务备案管理办法(修订征求意见稿)》(以下简称《办法》)，进一步加强会计师事务所从事证券服务业务监督管理，规范会计师事务所从事证券服务业务备案行为。

财政部、证监会相关人士指出，《办法》合理确定会计师事务所从事上市公司等特定实体审计业务的具体要求，包括增加首次备案现场核验安排、增强持续备案要求、建立整改公告机制等，加强会计师事务所全链条监管，压实发行人第一责任和中介机构“看门人”责任，以更好服务资本市场发展和维护审计市场秩序。

《办法》优化首次备案要求，提出会计师事务所从事证券服务业务首次备案的五方面要求，包括内部管理、质量管理、执业人员、职业风险承担能力、诚信记录等，要求引导会计师事务所加强一体化管理和质量管理，提升职业责任风险承担能力，强化信用约束。

具体来看，从事证券服务业务的会计师事务所，首次备案应当报送经首席合伙人签字或盖章的首次备案申请书，会计师事务所从事证券服务业务备案表，会计师事务所在人员管理、财务管理、业务管理、技术标准和信息化建设等内部一体化管理制度及执行情况的具体说明，下转A2版>>

时报数说

2024年我国消费者权益保护不断加强

在处理投诉举报方面

挽回消费者经济损失 47.21亿元
同比增长 17.1%▲

质量发展水平再上新台阶

■ 全国制造业质量竞争力
指数提高到 85.6
■ 新批准发布国家标准 2869项
同比增长 35%▲

食品药品工业品特种设备安全形势总体稳定

■ 食品安全评价性
抽检合格率 99.2%
■ 药品抽检合格率保持在
99%以上

(据新华社电)